# Колсариева Н.Ш., Шамшидинова Тахмина Шухрат кизи, Бердибеков У.Б. КӨЗ КАРАНДЫСЫЗ КЫРГЫЗСТАНДЫН КАЛЫПТАНЫШЫНЫН ЖАНА ӨНҮГҮҮСҮНҮН АЙРЫМ КӨЙГӨЙЛӨРҮ

Колсариева Н.Ш., Шамшидинова Тахмина Шухрат кизи, Бердибеков У.Б. НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ СТАНОВЛЕНИЯ И РАЗВИТИЯ СУВЕРЕННОГО КЫРГЫЗСТАНА

N. Kolsarieva, Shamshidinova Takhmina Shukhrat kizi, U. Berdibekov SOME PROBLEMS OF THE FORMATION AND DEVELOPMENT OF A SOVEREIGN KYRGYZSTAN

УДК: 34.441. (575.2)

Бул макала бүгүнкү күндүн актуалдуу көйгөйүнө арналган. Макаланын акуталдуулугу Кыргызстан көз карандысыздыкка жана суверенитетке ээ болгондугунун 30 жылдык юбилей менен аныкталган. Өткөн 30 жыл Кыргызстан үчүн көз ирмемдей эле болду, себеби бул мөөнөттө Кыргызстан күтүлгөн натыйжаларга жетишкен жок. курамындагы 70 жыл биздин республиканы өз алдынча өнүгүү мүмкүнчүлүгүнөн ажыраткандай өёдөнөт. Авторлор көз карандысыз Кыргызстандын калыптанышынын жана өнүгүүсүнүн айрым гана көйгөйлөрү каралган жана анализденген. Авторлор Кыргыз Республикасынын көз карандысыз жана суверендүү болуп өнүгүүсүнө тоскоол болгон көйгөйлөрдүн негизгилерин аныктоого аракет жасашкан. Авторлор бир гана Кыргызстандын Көз карандысыздыгы жөнүндө, Суверенитети жөнүндө декларацияларды, Конституция сыяктуу официалдуу документтерди гана эмес, коомдук жана мамлекеттик ишмерлердин көз караштарын чагылдырган материалдар менен да таанышып чыгышкан. Мындан сырткары авторлор легендарлуу парламенттин ишмердүүлүгүнө баа беришкен, жана Кыргызстан көз карандысыздыкка ээ болуу жолунда анын ролун жана маанисин аныкташкан.

**Негизги сөздөр:** мамлекет, парламент, легендарлуу парламент, көз карандысыздык, суверенитет, декларация, конституция, демократия, мыйзам.

Данная статья посвящена актуальной проблеме сегодняшнего дня. Ее актуальность обусловлена юбилейной датой приобретения Кыргызстаном независимости суверенитета. Прошедшие тридцать лет оказались для нашего государства лишь мигом, за который оно не достигло ожидаемых результатов. Видимо семьдесят лет в составе лишили нашу республику способности самостоятельного развития. Авторами рассмотрены и проанализированы лишь некоторые проблемы становления и развития суверенного Кыргызстана. Авторами предприняты выявления наиболее острых проблем. препятствовавших развитию Кыргызской Республики как независимой и суверенной. Также авторами при исследовании были изучены не только официальные документы, как Декларация о независимости, о суверенитете Кыргызской Республики, также материалы, в которых были изложены мнения общественных и государственных деятелей. Кроме этого, авторами дана оценка деятельности легендарного парламента, его роли и значению на пути приобретения независимости

**Ключевые слова**: государство, парламент, легендарный парламент, независимость, суверенитет, декларация, конституция, демократия, закон.

This article is devoted to an actual problem of today. Its relevance is due to the anniversary date of Kyrgyzstan's independence and sovereignty. Evidently, seventy years as a part of the USSR deprived our republic of the ability to develop independently. The authors reviewed and analyzed only some problems of the formation and development of sovereign Kyrgyzstan. The authors tried to identify the most acute problems that hindered the development of the Kyrgyz Republic as an independent and sovereign country. The authors also studied not only official documents, such as the Declaration of Independence, on the sovereignty of the Kyrgyz Republic, but also materials that contained the opinions of public and state figures. In addition, the authors evaluated the activity of legendary parliament, its role and importance on the way of obtaining independence of Kyrgyzstan.

**Key words:** state, parliament, legendary parliament, independence, sovereignty, declaration, constitution, democracy, law.

Наше исследование посвящено некоторым проблемам становления и развития суверенного Кыргызстана, здесь изучены и проанализированы некоторые проблемы на пути становления и развития Независимого Кыргызстана.

Раскрываемая нами тема очень актуальна и приурочена к юбилейной дате. В нашем исследовании мы проанализировали лишь основные моменты. На сегодняшний лень илет переосмысление переоценка всех ценностей, приобретенных за годы Независимости Кыргызской Республики. Подобная переоценка подталкивает всех, кто не равнодушен к судьбе Кыргызского государства. С приобретением независимости начались не только положительные политические процессы, но в свою очередь перед Кыргызстаном стоят еще очень много проблем требующих своевременного решения. Мы рассмотрим некоторые из них. Одной из основных проблем того времени и сегодняшнего дня является выработка и формирование идеологии Независимого государства. До приобретения Кыргызстаном Независимости не было необходимости в этом. Была единственная союзная идеология на весь СССР. Отсутствие идеологии в обществе, устойчивых взглядов и позиций мешало полноценному развитию Кыргызстана в тот период. Ведь отсутствие идеологии означало отсутствие ценностных ориенти-

ров, способствующих формированию и развитию нашионального самосознания. Именно через национальное самосознание можно было поднять уровень восприятия независимости и суверенитета народом, что способствовало бы быстрому развитию Кыргызстана. После распада **CCCP** народ Кыргызстана, как и народы союзных республик не был готов к суверенному развитию. Кроме того остро стояла экономическая проблема, которую, еще сложнее было решить. Ведь экономической свободой Кыргызстан, как и другие республики не обладал. Он располагал лишь планами, спущенными с центра и занимался их выполнением. Общеизвестно, что основную часть экономической проблемы составляет производство, из-за слабости которого невозможно осуществлять независимую от других государств экономическую политику. Как утверждают большинство экспертов и показывает сама жизнь без развитой экономики нельзя утверждать суверенитете. Если опираться на информацию средств массовой информации можно сделать некоторые выводы: во-первых, Кыргызская Республика на сегодняшний день занимается выплатой внешнего долга; во-вторых, предпринимает попытки создания благоприятных условий для предпринимательства и инвестиций. выводы дают Эти основание утверждать, что уже в ближайшее время Кыргызстан войдет в число экономически самостоятельных государств.

Следующей наиболее острой проблемой была и остается проблема границ. Этой проблеме сопутствует выше названная нами проблема. Проблема границ многоаспектная, поэтому Кыргызстан не может самостоятельно в одностороннем порядке решить эту проблему. До распада Союза границы между Союзными республиками существовали номинально. Доказательством этому является отсутствие соответствующих документов для передвижения внутри Союза, отсутствие виз и сроков пребывания. С распадом СССР, вопрос о границах занял основное место в повестке дня всех союзных республик. Из-за неуточненных приграничных участков возникали и возникают по сей день конфликты с граничащими государствами. Мы считаем если бы после распада СССР данная проблема была бы вовремя и реально решена на сегодняшний день данной проблемы и подобной ситуации не было бы. На наш взгляд из всех проблем, решенных и нерешенных самой актуальной и острой была и остается как уже отмечали выше проблема границ. Данная проблема препятствует ведению сбалансированной внешней политики. После приобретения независимости Кыргызстаном основными партнёрами были и остались, прежде всего, приграничные государства как Узбекистан, Таджикистан, Казахстан, Китай и Россия. Но следует отметить, что стратегически важным и основным партнером Кыргызстана всегда была Россия. Именно она оказывала всяческую поддержку и помощь молодому и независимому Кыргызстану.

В начальный период становления Независимости Кыргызстана была объявлена политика многовекторности во внешних сношениях, но за тем сама ПО себе начала заменяться одностороннее направление В отношениях партнёрами и они уже акцентировались лишь на Россию. Как отмечает историк Арслан Кагай уулу: Знаменитый Макиавелли говорил: «Элита должна управлять человеческими массами, которые в своем большинстве неграмотны». К сожалению, кыргызская элита сама неграмотная. Наша элита не смогла собраться, чтобы семь раз отмерить и один раз отрезать судьбу нации, обсудить будущее. Сегодня мы видим последствия всего этого. В советское время Кыргызстан все ждал избавления от политики русификации. Но, даже получив суверенитет, страна проводит свою политику с оглядкой на Россию. Разработали для престижа процедуру взаимоотношений с Россией. Местных политиков, встретившихся с российским лидером, стали считать очень важными персонами [1].

Общеизвестно, что целостность территории это основной признак суверенитета и независимости любого государства. Связи с нерешенностью данной проблемы регулярно возникают конфликты с Узбекистаном и Таджикистаном, что порой вызывает обеспокоенность кыргызстанского народа. Но с приходом к власти Жапарова С.Н. ведутся переговоры с этими государствами по вопросам демаркации и делимитации. Если обратить внимание статистику, то за период с 2010 по 2021 годы на границах произошло более 150 конфликтов различного масштаба.

Не менее острой остается проблема отхода от демократической позиции. И если в середине 90-годов Кыргызстан называли «островком демократии», что было реально так, то за последние годы, увы, Кыргызстан начал отходить от демократических принципов развития и управления. Если верить информации международных и

неправительственных организаций, то Кыргызстан последующим вошел в состав демократических государств, и пополнил ряды частично демократических государств. Этому доказательством служит оказывание давления на представителей СМИ со стороны властей многочисленные и несанкционированные аресты общественных и политических деятелей, ограничение эфирного времени по ТВ и радио для оппозиционных каналов и так далее.

Общеизвестно, что у любого государства в своем развитии есть свои достижения и недостатки. Одним из основных достижений Кыргызстана в первые годы независимости является свобода слова и печати. Не зря Кыргызстан приобрел в то время статус «островка демократии». Соответственно, основным достижением в годы приобретения независимости была именно свобода слова и печати. На тот период почти весь Кыргызстан был уже хорошо знаком с подобным понятием как свобода спова плюрализм мнений. Именно 38 достижение Кыргызстан был включен в число демократических государств. Да это было так. В начале 90-годов после развала СССР это достижение очень активно применялось почти всеми слоями населения. Особенно активно использовали его представители гражданского общества. Видимо с того времени в Кыргызстане сложился выкрикивания, то есть не понимая сущности свободы слова, многие граждане и даже организации занимаются простым выкрикиванием своего мнения, порой необоснованных недоказанных. Естественно, что это привело к нынешней ситуации, сложившейся вокруг свободы слова, что приводит к возникновению еще больших проблем. Видимо из-за этого начали пресекать и ограничивать свободу слова, дело дошло до того, что даже в Жогорку Кенеше был принят закон, который ограничивает свободу слова. Кстати, этот закон был принят, несмотря на многочисленные митинги и протесты, как простых граждан, так и представителей гражданского общества. Принятие этого закона нужно оценивать двояко, ибо он действительно носит дуалистический характер, в самом буквальном смысле этого слова. С одной стороны принятие этого закона было правильным решением государства, так как недостоверная информация всегда ведет народ в заблуждение, но, а с другой это действительно удар по свободе слова. Видимо власти решили таким образом спасти народ от заблуждения, не учитывая при этом ценность и значимость данного принципа

демократии. Также одним из основных достижений независимого Кыргызстана стало нетерпимость к семейно-клановому правлению, ярким примером проявления этого является несколько революций, в результате которых были изгнаны два президента, третий досрочно сложил полномочия. международной практике такое явление почти не практикуется или же встречается очень редко. Это демократичности свидетельствует o Кыргызстана, сформировавшаяся в результате приобретения независимости. Несмотря на эти и другие достижения в годы независимости многие эксперты и политики считают, что Кыргызстан не занимает соответствующее место на мировой арене. Но события последних лет, это касается смены власти ситуация изменилась в различных направлениях по-разному. Например как уже отмечалось выше в сфере свободы слова кыргызстанское общество ограничили, это касается не только закона о фейках [2], но и повальных арестов. Но пока окончательный вердикт по ним еще не вынесли и поспешные выводы делать на наш взгляд не стоит. Почти полностью изменилась политика государства по отношению к бизнесу и предпринимательству. В этом направлении сокращены не санкционированные проверки. В плане выборов то тоже прослеживаются кое какие изменения, например, ведена и уже активно применяется норма о привлечении к ответственности за подкуп избирателей, на наш взгляд данная норма должна привести проведению выборов. Если основываться честных вышеизложенное, то может возникнуть вопрос достиг ли Кыргызстан поставленных целей после приобретения независимости и какие еще нужно предпринять шаги для окончательного формирования Кыргызстана как независимого и суверенного государства. Вот что пишет по этому поводу государственный и политический деятель М. Шеримкулов: Мы создавали государство мыслями и намерениями. хорошими, ясными Поставленные перед собой цели считали легкими и говорили, что на их достижение уйдет 3, максимум 5 лет. Мы верили и надеялись, что за 5 лет наша страна войдет в число развитых стран мира. Но судьба и история поступили по-своему [3].

Сама история показала и доказала, что для окончательного формирования государства как независимого и суверенного 5 лет это лишь миг, за который порой не успеваешь даже глазом моргнуть. Поэтому, даже сегодня когда за плечами

Кыргызстана остались целых 30 лет он как независимое, суверенное государство еще не успел многое сделать и претворить в жизнь. Вот что Рустембеков, Чрезвычайный отмечает Ж. Полномочный посол КР в Таджикистане: Понятия «демократия» и «парламентаризм», ставшие основой общественного развития в Кыргызстане, возникли не случайно и обосновались не на пустом месте. Еще с древних времен общественному устройству кыргызов были присущи признаки народной демократии и парламентаризма. Во все времена представительные органы власти играли важную роль в политической жизни народа. Высшими институтами власти, принимающими ключевые решения, были всенародные курултаи. В судьбоносные моменты истории именно они принимали решения, определяющие будущее кыргызской государственности. Нынешняя парламентская демократия берет истоки от народных курултаев. Через долгую и богатую историю наши предки сумели сохранить и передать следующим поколениям святые ценности свободы [4].

Парламентаризм, по его мнению, несмотря на то что он старейший политический институт до сих пор не приобрёл статус идеального. К сведению он имеет ввиду не только кыргызстанский парламент, развитых парламенты государств. Действительно достичь совершенства кыргызскому парламенту будет не легко. На наш взгляд это связано с искажённой политической психологией и низкой политической культурой многих политиков и должностных лиц. Значит Жогорку Кенеш призван не только инициировать и принимать законы, но он должен содействовать реализации прав и свобод человека и гражданина, вносить свой непосильный вклад в развитие демократии и демократического общества. Нынешнему парламенту стоить брать пример с легендарного парламента. Не зря его называют «легендарным». Он реально сыграл огромную роль в решении проблем, связанных с приобретением независимости и суверенитета. Сама разработка и принятие декларации о независимости суверенитете достойна похвалы. депутатами легендарного парламента проложена тропинка, ведущая к независимости и суверенитету. Только жаль, что до сих пор эта тропинка не переросла в широкую, свободную дорогу, на данный момент тропинка стала лишь тропою. Депутаты легендарного парламента проявили политическую волю продемонстрировав свой патриотизм и любовь к Родине, свои знания и способности в решении очень

сложной задачи определения собственного пути кыргызского государства. Ведь развал СССР привел к краху советского государственного устройства. Вместе с распадом СССР автоматически распалось коммунистическая партия Советского следовательно, на тот период весь бывший СССР, в том числе и Кыргызстан, остались практически без руководства. В такой сложной для Кыргызской СССР политической обстановки выход из нее нашли депутаты легендарного парламента. За период свой деятельности он плодотворно работал во имя процветания уже независимого и суверенного государства. Их не легкий, но благородный труд дал свои плоды. На сегодняшний день за период существования Независимого Кыргызстана ни один созыв Жогорку Кенеш так не работал, как работал в свое время легендарный парламент. Видимо депутаты тех лет были профессионалами своего дела и соответствовали высокому званию народный избранник. После распада СССР и ликвидации КПСС государственная власть перешла к Верховному Совету. Следовательно, Кыргызская Республика как независимое, суверенное государство начало свою деятельность в режиме парламентаризма. Именно легендарный парламент принял многие жизненно важные нормативные акты, заложившие основы политического, правового, экономического, суверенного государства. Новые обороты приняло национальное законодательство, ведь вся нормативно-правовая база кыргызского законодательства была построена в соответствии союзной. В связи с этим пришлось коренным образом его менять. Основным достижением легендарного парламента было принятие в 1990 году 24 октября закона «об учреждении поста Прези-Киргизской CCP». В независимости и суверенитета тогдашний Президент обладал такими же полномочиями что и сейчас. Конечно, имеются и некоторые отличия, но в основном те же полномочия. Многие изменения произошли во всех сферах общественной жизни, ни одна сфера, ни осталась незатронутой. Это обусловлено изменениями всего национального законодательства, которое уже можно было не подстраивать под союзное. После принятия декларации о государственном суверенитете, суверенитет был уже реальным, а не декларированным как раньше при союзе. Изучая многочисленные документы, МЫ пришли следующим, выводам что сложным был не только процесс приобретения независимости суверенитета, так как в какой-то мере это был

# DOI:10.26104/NNTIK.2019.45.557

### НАУКА, НОВЫЕ ТЕХНОЛОГИИ И ИННОВАЦИИ КЫРГЫЗСТАНА, № 10, 2021

необратимый процесс после развала СССР, но сложнее было дальнейшее развитие КР, как суверенного независимого государства.

С принятием 15 декабря 1990 году Декларации Государственном суверенитете Республики Кыргызстан, а затем принятие 31 августа 1991 года Декларации о Государственной Независимости Республики Кыргызстан заложила основы суверенитета и независимости Кыргызской Республики не до конца решили проблемы, возникшие на данный период. Видимо вышеуказанные нами проблемы возникли из-за отсутствия у Кыргызстана опыта самостоятельного развития на тот период. Не зря период с 90-х годов XX века до недавнего времени назывался переходным. Переходность обуславливается накоплением самостоятельного развития и интеграцией в мировое сообщество. Поэтому, как и для союзных республик, переходный период длился довольно таки долго.

Принятие 3-х наиболее значимых и основных документов, Декларации o Суверенитете, о Независимости и Декларации Конституции Кыргызской Республики, хотя и положило начало самостоятельному развитию, но не решило всех проблем, возникших перед суверенным Кыргызстаном на тот период. Но со временем Кыргызская Республика встала на путь хоть и медленного, но развития. Потихоньку начали набирать обороты как экономические, так и другие направления государственного развития. Видимо, верны русские выражения как: Москва не сразу строилась, или опыт приходит с годами. Следуя этим выражениям, мы пришли к следующим выводам; во-первых, со временем Кыргызстан приобрел опыт самостоятельного развития, во-вторых, смог перенять опыт развитых государств, в-третьих, определил собственный путь развития. Кроме вышеназванных проблем и трудностей Кыргызстан достиг и некоторых успехов, таких как принятие собственной Конституции, Государственной символики и атрибутов, введение национальной валюты и добился признания своего суверенитета и независимости почти всеми государствами мира

Завершая свое исследование, мы надеемся, что Кыргызская Республика добьется еще больших результатов на пути самостоятельного развития.

Мы уверены, что настанет время, когда основные проблемы препятствующие развитию Кыргызской Республики будут решены.

## Литература:

- 1. https://rus.azattyk.org.
- 2. https://kg.akipress.org.
- 3. https://rus.azattyk.org.
- 4. https://rus.azattyk.org.
- Колсариева Н.Ш., Абжалиев К.К. История возникновения и развития идеи правовой государственности. / Наука, новые технологии и инновации Кыргызстана. 2021. - №. 6. - С. 99-102.